昔日"烟花大王"也未能逃过"烟花易冷"。

11月2日晚间, ST熊猫发布公告披露了其实控人赵伟平"失联"的最新进展。

公告表示,赵伟平家属曾于2022年9月15日接到案件侦办单位的电话,告知赵伟平因涉嫌非法吸收公众存款罪,已经被采取刑事拘留措施。家属并称近期又得知赵伟平被批捕,但其未见到也未签署相关法律文书。

截至目前,ST熊猫尚未收到案件侦办单位的回函。截至今日收盘,ST熊猫市值仅为 15.89

亿元,相比巅峰时期的90亿元,缩水近八成。

这家过去以烟花为生的上市公司因为转型互联网金融暴雷而一直被阴霾笼罩。

"烟花第一股"转型互联网金融暴雷

ST熊猫的前身是浏阳花炮股份有限公司,主营业务是烟花销售和焰火燃放。2001年8月浏阳花炮登陆资本市场,很长一段时间内是A股唯一一家烟花爆竹类企业。

但随着国内各地陆续推出禁燃、禁放烟花爆竹政策,烟花爆竹行业空间日渐收窄。赵伟平也开始谋求转型。

2014年,赵伟平瞄准了互联网金融业务,于当年7月成立了银湖网。第二年,公司名称也变更为"熊猫金控",主营业务由烟花销售转向互联网金融。

2016年成立熊猫金库,之后陆续涉足小贷、投资地方银行,初步完成在金融行业的布局。

转型后的一段时间里,熊猫金控业绩一度稳步增长。根据财报显示,2014年至2017年,熊猫金控净利润分别为0.13亿,0.2亿,0.21亿及0.2亿。

与此同时,熊猫金控从2013年的最低点6.67元涨到2015年最高的58元,巅峰时市值超90亿。

但就像烟花一样,璀璨只是一瞬。

2018年,随着大量P2P项目相继爆雷,熊猫金控重金押注的互联网金融业务也走向崩塌,熊猫金控公司旗下P2P子公司陆续出现兑付问题,银湖网也开始停摆。

熊猫金控开始陆续剥离P2P业务,连续出售相关资产。但尽管"断腕",业绩也仍是"变脸"。

2018年和2019年,熊猫金控营收分别为2.83亿元和1.36亿元,净利润分别亏损550 3.86万元和9292.92万元。

过去多年的净利润都不及这两年的1.5亿元亏损,也正是因为连续亏损两年,熊猫金控被退市预警,被冠以\*ST。

烟花业务重回C位,实控人却或将易主

转型互联网金融的梦碎后,赵伟平开始寻求其他方向的突破。

先后希望通过股权转让、增发募资等形式进军新能源行业和半成品生鲜配送供应链 建设,但均因为上交所问询,而终止计划。

频频转型受阻的ST熊猫最后还是通过烟花业务实现了盈利。

2020年、2021年,ST熊猫连续实现盈利,净利润分别为0.46亿元和0.72亿元。ST熊猫表示,这主要得益于海外市场烟花销售的火爆。

2022年上半年,ST熊猫烟花业务依然保持了增长。根据财报显示,2022年上半年,公司烟花出口业务完成了2021年全年8成以上的营业额,创造了半年出运量的记录。公司实现营业收入2.40亿元,同比增长47.80%;净利润7006.86万元,同比增长42.37%。

靠老本行烟花业务, ST熊猫 "活" 了过来, 但是互联网金融埋下的雷依然存在在这家公司, 尤其是实控人赵伟平。

此前由于兑付压力,赵伟平以及其一致行动人将合计持有的7402.48万股股份被全部质押给中泰信托。而这部分的股权份额,占总股本的44.59%。

2019年年末,中泰信托起诉赵伟平及一致行动人,要求其承担回购基本价款9亿元及相应回购溢价款、违约金等款项,并最终胜诉,赵伟平及其一致行动人所持有的 ST熊猫股票全部被司法冻结,并进入司法处置程序中。

虽然目前处置暂缓,但股份处置完成后,ST熊猫的实控人或将发生变化,赵伟平或将失去ST熊猫的控制权。

而如今赵伟平因涉嫌非法吸取公众存款被捕,互联网金融暴雷留下的阴霾还一直笼罩着ST熊猫,"烟花"也未能将其消散。

本文源自直通IPO